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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

榆林高新完全中学2015-2016学年度第二学期
高一年级第一次月考历史试题
(考试时间：90分钟   试卷满分：100分)
一、选择题（共30题，每题2分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）
1、在古代中国，农业被统治者看作是立国之本。下列关于中
国古代农业的说法正确

①中国早在七八千年前的黄河流域和珠江流域就形成了农耕济
②中国是世界上最早培植粟和水稻的国家之一
③古代中国采用牛耕技术和铁制工具是在春秋战国时期
④唐代的曲辕犁能够控制耕土的深浅  
A．①②③　　　
B．①③④     C．②③④  

D．①②④
应劭《风俗通义·佚文》述：“牛乃耕农之本，百姓所仰，
为用最大，国家之为强弱也。”材料表明(　　)
A．牛耕在农业中具有举足轻重的作用   
B．牛耕在当时开始出现
C．自给自足的小农经济的生产特点     
D．农耕经济在国家中的重要地位
唐代诗人王维在《丁寓田家有赠》一诗中写道：“晨鸡鸣邻
里，群动从所务。农夫行饷田，闺妾起缝素。”对其解读错误的
是(　　)
A．农业和家庭手工业相结合B．以家庭为生产单位
www.ziyuanku.comC．男女分工明确D．田园生活自然悠闲
古罗马普林尼在其《自然史》中写道：“中国产丝，织成锦
绣文绮，运至罗马……裁成衣服，光辉夺目，人工巧妙达到极点。”
材料反映出(　　)
当时中国与罗马有直接贸易往来
苏州是当时著名丝织业中心
中国的丝织业处于世界领先水平
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D．当时罗马朝廷生活奢侈腐化
5、古代南京云锦集历代织造工艺之大成，位列中国古代四大名
锦之首，是专供宫廷御用或赏赐功臣之物。云锦配色多达十八种，
大量使用金线，形成金碧辉煌的独特风格。其织造工艺高超，用
来源：www.ziyuanku.com“七个范子，八个障子”就能把杂乱无章的线理得井井有条，成
语“七上八下”就出自云锦。南京云锦最有可能生产于(　　)
A．民营手工业  

B．官营手工业  
C．工场手工业   D．家庭手工业
ziyuanku.com杜甫诗“大邑烧瓷轻且坚，叩如哀玉锦城传，君家白碗胜霜
雪，急送茅斋也可怜。”赞叹的瓷器种类是(　　)
 A．青瓷        B．白瓷  
C．青花瓷  

D．彩瓷
    7.宋史专家赵宝珠认为，“……是宋代以前商品经济发展形势
下出现的一种新事物，它扎根于农村商品经济的基础上，逐步变
为沟通城乡的经济纽带，而后把与城市相连的部分变为城市的重
[image: image2.jpg]MEEFIFE
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要市区，使宋代城市达到一个新的历史水平，创出了中国古代城
市……的新道路”。材料论述的是宋代出现的(　　)    
A．街市  B．坊市  C．夜市D．草市
8、有学者指出：“划分官方指定市场区域的边界并将其与居住
区分离开来的管理瓦解了。……有形的分区壁垒已彻底消失了，
代之而起的是一种更为自由的街道模式。”与这一现象说法相
一致的是(　　)
A．百千家似围棋局，十二街如种菜畦
B．草市迎江货，津桥税海客
C．日中而市，交易而退            
D．坊巷桥门及隐蔽去处，俱是铺席买卖
    9、《左传》隐公八年(公元前715年)记载，郑国和鲁国不经周
www.ziyuanku.com天子同意，擅自相互交换了枋田和许田。对此，周天子也只好默
许。这说明(　　)
A．重农抑商政策确立B．土地公有制形成
C．土地兼并现象严重D．井田制遭到破坏
10、表格中的言论集中体现了(　　)
	汉文帝
	“农，天下之大本也；民所侍以生也”
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宋朝李靓
	“民之大命，谷来也；国之所宝，租税也”


ziyuanku.com①精耕细作的农业生产方式日益完善　②中国古代农业起源早，
独立发展　③农业是国家税收的主要来源　④农本思想 
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A．②③④   
B．①②③    C．③④  
D．①②
11、宋仁宗景佑年间，允许临街开设邸店，商人只要纳税就可以
到处开设商店。熙宁年间，开封府的鼓楼已不再击鼓，京师的警
卫也不再执行夜巡制度。材料说明（   ）
A．推行工商皆本的政策         B．重农抑商政策被停止了
C．城市的职能发生了变化       D. 商人的身份地位提高了
    12、某校高中历史兴趣小组在探究“古代中国经济发展及其对外
贸易”课题时，得出以下结论。你认为其中不正确的是(　　)
A．刀耕火种是原始农业的主要耕作方式
B．东汉时期出现了水力鼓风冶铁的新技术
C．唐朝能够制作精美的青瓷和白瓷
D．清代开始实行海禁，阻碍对外贸易发展
史料记载：“所种之地，惟以伐木，纵火焚烧，用竹锥地成
眼，点种苞谷。”与材料反映时期相符合的生产工具应该是   
(　　)
铁制工具  B．曲辕犁
风力水车  D．石刀石斧
    14、右图反映了中国古代农业经济的最主要特点是   (　　)
[image: image8.png]HERFIRE



刀耕火种是主要的耕作方式 
 男女分工十分合理
C．男耕女织的经营方式
D．十分重视纺织业的发展
15、宋仁宗景佑年间，允许临街开设邸店，商人只要纳税就可
以到处开设商店。熙宁年间，开封府的鼓楼已不再击鼓，京师的
警卫也不再执行夜巡制度。材料说明（   ）
A．推行工商皆本的政策         B．重农抑商政策被停止了
C．城市的职能发生了变化       D. 商人的身份地位提高了
16、有学者认为，18世纪中后期的西方“选择了海洋”，中国“选择了陆地”。“选择了陆地”是指中国  (　　) 
A．忽视海防的重要性  B．放弃了重农抑商政策    
C．加强发展陆路交通  
D．奉行闭关锁国政策
    17．张謇是晚清状元。他不热心官场，而是积极投身实业。一战
期间，张謇创办的南通大生纱厂等企业发展很快，仅大生纱厂一、
二厂，到1921年就获利白银1600多万辆，其中2/3是在一战期
间获得的。这一历史现象出现的根本原因在于              

A．帝国主义忙于战争，无暇东顾  

B．辛亥革命为资本主义发展扫除了一些障碍

C．群众性的反帝爱国运动此伏彼起

D．中华民国临时政府颁布奖励实业的法令
18．右图是近代中国民族火柴厂的两枚火花，中国民族火柴业兴
起于清末，发展于民国。在帝国主义和封建主义的夹缝中，中
国民族火柴业顽强成长，这两枚火花告诉我们这一时期中国民
族工业发展的动力是 
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A．政府的大力支持          

B．群众性的反帝爱国运动

C．辛亥革命的有力推动       

D．自强不息的爱国精神
   19．1876年，美国庆祝独立一百周年而在费城举办国际博览会，
有37个国家参展。英国展出最新的蒸汽机车，美国展出大功率
电动机和发电机，德国展出加工枪炮的精密机床，中国展出的
是纯银打制的27套件耳挖勺和小脚绣花鞋。这说明
    A．西方人喜欢中国的手工产品    B．中国有着悠久传统科技
C．中国还未跨进近代科学门槛      D．中国生产产品工艺落后
  20.观察下图，这一时期我国民族资本主义面粉业生产能力发展
变化的最主要原因是（   ）
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igfﬁzﬁ 1912 4¢ 1921 4 J




A.欧洲列强忙于一战，暂时放松了对中国的经济侵略        
B.辛亥革命的胜利，扫除了一些发展资本主义的障碍
C.民国政府颁布了若干发展经济的政策        
D.反帝爱国运动的有力推动 
   21.下表为华资企业增长表（据费正清《剑桥中华民国史》编制）。
华资企业增长产生的最大影响是（   ）
	时间
	厂数（家）
	创业资本数（元）
	工人人数（人）

	1913
	ziyuanku.com698
	330824000
	270717

	1920
	1795
	500620000
	557622


A.现代企业在中国经济中占据了主导地位 
B民族资产阶级开始成为独立的政治力量登上了历史舞台.
C.迈出了中国近代化的第一步 
D.为中国革命向新民主主义革命转变奠定了基础
   22.假如你是一位近代的民族资本家，那么，你的经历可能有（   ）
①甲午战争后，创办了一家纺织厂，发展较快
②一战期间，企业发展势头强劲，利润丰富
③日本全面侵华期间，企业内迁
④解放战争期间，因多种原因，企业最终倒闭
A. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      B. ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      C. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③      D. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④
  23.“火柴大王”刘鸿生回忆说：“我在重庆办的中国毛纺织厂、火
柴原料厂及在兰州办的西北毛纺织厂，都有官僚资本的投资。我原
在上海是大老板，到重庆却成了大老板的伙计。”此材料说明他遭
来源：ziyuanku.com受的排挤和打击主要来自（      ）
A．官僚资本    B．外国资本    C．封建官府    D．地主阶级
   24．阅读表1并结合所学知识，可以得出符合这一时期中国状况
的结论是（      ）
Ziyuanku.com[image: image6.png]17501900 SRl b FEHIR B N (R D)
1750 180D 183D 186D 183D 190D
B 23.1 28,1 341 53.6 62,1 63.0
+8 32,8 33,3 9.8 19,7 12, 5. 6.2





①鸦片战争前中国制造业大大落后于西方   
②民族工业的兴起缩小了中国与欧洲制造业的差距
③中国民族资本主义艰难曲折地发展     
④外国列强的侵略与掠夺是中国落后的重要根源
A．③④      B．①③            C．②④          D．②③
  25．火柴大王刘鸿生回忆说；“真正使我第一个企业成功的主要原
因，是那时的爱国运动推动了这个企业的发展”这说明了当时对民
族工业显著发展起主要作用的是（    ）
广大群众提倡国货的运动      
国民政府开展“国民经济建设运动”
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C．国民政府实行的“法币政策    
D．国民政府发起“改订新约运动” 
来源：www.ziyuanku.com二、非选择题（3大题，50分）
   26．（10分）随时代变迁，我国经济发生了巨大变化。阅读材料，
回答问题。 
材料一 农业谚语和诗歌反映了中国劳动人民对生产经验的总结 
诗歌：昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。（《夏日田园杂兴》） 
谚语：三分种来七分管，十分收成才保险。 
材料一体现了中国古代农业经济的哪些特点？（4分）
根据材料二和所学知识，指出宋元时期“新型经济”泛起“微澜”
的表现，（4分）及明清出现了“新经济萌芽”的依据。（2分） 
   27．（18分）综观古今中外，一个民族的兴旺、一个国家的崛起，都离不开
自信的精神品质。阅读下面材料回答问题。 
材料一 1793年英国马戛尔尼使团访问中国，希望与中国建交、贸易。当马戛尔尼拒绝行跪拜礼时乾隆帝十分不快，他在给英王乔治三世的信中拒绝了英特使提出的一切要求，信中写道：“天朝抚有四海……德威远被，万国来王，种种贵重之物，梯航毕集，无所不有……并无更需尔国制办物件。是尔国王所请派人留京一事，于天朝体制既属不合，而于尔国亦殊觉无益。” 
又称 “天朝物产丰盈，无所不有，原不借外夷货物以通有无。特因天朝所产茶叶、瓷器、丝斤为西洋各国必需之物，是以加恩体恤，在澳门开设洋行……” 
——引自梁廷楠《粤海关志》 

请回答： 
对材料一中乾隆帝的言论，当时清朝的士大夫与马戛尔尼的感受有何不同？（6分）
（2）结合史实分析产生不同感受的原因。（12分） 
28.阅读下列材料（22分）
材料一    1912-1921年中国民族资本主义面粉业生产能力发展
	时间
	1912年
	1921年

	民族企业
	39.9%
	82．2%

	外资企业
	60.1%
	17.8%


变化表
材料二    1927-1936年，民族工业棉纺织业企业的发展
	时间
	全国
	上海

	1927年
	73家
	23家

	1936年
	84家
	27家


材料三  1948年，上海3000余家大工厂开工率只有20%。
天津63家橡胶企业，上半年能发挥生产能力的占20%-40%，
下半年绝大部分停工。青岛1000余家工厂，只有25%的处于半
开工状态，其余全部停工。
请回答：
（1）三则材料分别反映了不同时期民族工业怎样的发展状况？主要原因是什么？（18）
（2）从中可以得出影响近代中国民族工业发展的主要因素是什么？（4分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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